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Як у Клец кім ра ё не вы ра ша юць праб ле му доб ра ўпа рад ка ван ня

В
ЁС КА Ду най чы цы 
Кух чыц ка га сель са ве та 
Клец ка га ра ё на з лі ку 

не перс пек тыў ных. Коль кі га доў 
та му тут бы ло ня ма ла за кі ну тых 
до ма ўла дан няў, па куль 
мяс цо выя ўла ды не ўзя лі ся 
за на вя дзен не па рад ку...

Ка ля до ма на ву лі цы Са вец-
кай за ві ха юц ца ра бо чыя — вы-
сек лі кус ты і пры сту па юць да 
раз бо ру драў ля най па бу до вы. 
Але муж чы ны ў не ра шу час ці: на 
са мым вер се стра хі бус лы зві лі 
са бе жыт ло.

— Пе ра ня сі це бус лян ку ў ін шае 
мес ца, — раю ім.

— Гэ та зра біць ня цяж ка. Ды 
ба ім ся: іс нуе па вер'е, што нель-
га па ру шаць па кой гэ тых пта хаў, 
каб не на клі каць ня шчас це на 
вёс ку, — дзе ляц ца су мнен ня мі 
мае су раз моў цы.

Па куль яны ра ша юць праб-
ле му мес ца бус лі най пра піс кі, 
на кі роў ва ю ся да ін ша га пад вор-
ка. Бу ды нак тут ужо прак тыч на 
раз бу ра ны. За ста ло ся пры браць, 
а за тым рэ куль ты ва ваць учас так. 
На су праць яшчэ адзін дом. На 
пер шы по гляд, вы гля дае ня дрэн-
на. Тым не менш унут ры гні лая 
пад ло га, на паў раз бу ра ная печ, 
са сто лі сып лец ца тру ха.

— Та кія па бу до вы не мэ та-
згод на пе ра да ваць на ба ланс 
гас па дар кі, у на шым вы пад ку 
аг ра кам бі на та «Ту ча» — кі ру-
ю чая кам па нія «Мінск-Крыш-
таль». Каб пры вес ці бу ды ні ну ў 
на леж ны стан, які б ад па вя даў 
су праць па жар ным, са ні тар ным 
нор мам, трэ ба ўклас ці вя лі кія 
гро шы, — тлу ма чыць стар шы ня 
Кух чыц ка га сель ска га Са ве та 
Свят ла на ТУР КО. — Ка лі ў та кіх 
трух ля вых да моў ёсць юры дыч-
ны ўлас нік, мы з ім пра цу ем. Не 
прэ тэн дуе на сваю спад чы ну ча-
ла век — бя ром у яго на та ры яль на 
за ве ра ную ад мо ву. За тым сель-
вы кан кам пры мае ра шэн не аб 
да лей шым лё се до ма. Як пра ві ла, 

усе яны на паў раз бу ра ныя, та му 
ад на знач на пад ля га юць зно су, а 
зям ля пе рад аец ца гас па дар кам 
для пры цяг нен ня ў гас па дар чы 
аба рот.

Хоць праб лем па зно се па-
бу доў ха пае. Час та «ра да вое 
гняз до» ста іць без на гля ду га да-
мі, ру шыц ца. Трух ля выя да мы 
па він ны са зго ды спад чын ні ка 
пе ра да вац ца для да лей ша га 
вы ка ры стан ня суб' ек там гас па-
да ран ня. Але ў іх звы чай на ня ма 
ўлас ні каў. Як пра ві ла, па ха дай-
ніц тве мяс цо вых ула д суд пры-
знае іх без гас па дар чы мі. Ра зам 
з тым у да лей шым мо жа аб' явіц-
ца спад чын нік, які праз дзя сят кі 
га доў рап там ус пом ніў, дзе на-
ра дзіў ся, і прад' явіць прэ тэн зіі: 
на вош та раз бу ры лі баць коў скае 
гняз до? Та кія прэ цэ дэн ты ў Мін-
скай воб лас ці ўжо бы лі. Атрым-
лі ва ец ца, што сель вы кан кам не 

за стра ха ва ны ад та кіх вы пад каў. 
У ра ё не лі чаць, што са праў ды 
на спеў час уно сіць змя нен ні 
ва Указ Прэ зі дэн та №100 «Аб 
ме рах па ўдас ка на лен ні ўлі ку 
і ска ра чэн ні коль кас ці пус ту ю-
чых і ста рых да моў у сель скай 
мяс цо вас ці», якія га ран та ва-
лі б аба ро ну сель вы кан ка мам 
і ўзмац ня лі ад каз насць спад-
чын ні каў. Та кія пра па но вы ра-
ён ныя ўла ды на кі ра ва лі ў Мін скі 
абл вы кан кам.

У Ду най чы цах ёсць да мы, гас-
па да ры якіх зна хо дзяц ца ва ўста-
но вах са цы яль на га пра жы ван ня. 
Звы чай на гэ та па жы лыя лю дзі, у 
якіх ня ма ні сва я коў, ні бліз кіх, 
якія маг лі б да гля даць за не ру-
хо мас цю.

— У гэ тым вы пад ку мы бя ром у 
адзі но ка га ча ла ве ка да звол, каб 
увес ці зям лю ва кол до ма ў се ва-
зва рот. Учас так за ся ва ем куль-

тур ны мі тра ва мі, зба жы ной, — 
ка жа Свят ла на Ана то леў на.

На тэ ры то рыі сель са ве та 13 на-
се ле ных пунк таў, у тым лі ку два 
аг ра га рад кі. Ра бо та па доб ра ўпа-
рад ка ван ні вя дзец ца пла на мер на. 
У 2015 го дзе знес лі 45 пус ту ю чых 
і ста рых да моў, у 2016-м — 22, 
сё ле та за сту дзень — кра са вік — 
20. У Клец кім ра ё не іс нуе доб рая 
тра ды цыя: на во дзіць па ра дак у 
сель скай мяс цо вас ці та ла кой. Па 
рас па ра джэн ні стар шы ні рай вы-
кан ка ма Ге на дзя Са лаўя ла дзяц ца 
су бот ні кі, і ўсе сі лы на кі роў ва юц ца 
на ад пра цоў ку ад на го кан крэт на-
га на се ле на га пунк та.

— На прык лад, у са ка ві ку «дэ-
сант» вы са дзіў ся у Ду най чы цах. 
У ім пры ня ло ўдзел ка ля 300 ча-
ла век з 22 ра ён ных ар га ні за цый. 
Кож ная з іх за бяс пе чы ла сва іх 
лю дзей не аб ход най тэх ні кай, ма-
тэ ры я ла мі, ін стру мен та мі, — кан-

ста туе Свят ла на Тур ко. — У гэ ты 
дзень бы ло пры бра на 26 участкаў. 
Акра мя та го, вя лі кую да па мо гу 
нам аказ ва юць сель гас ар га ні-
за цыі. Знос ад на го до ма каш туе 
пры клад на 1000 руб лёў. Вя до ма, 
ня тан на, але яны ідуць на гэ та, каб 
пры цяг нуць зям лю ў се ва зва рот: 
пра цу юць на перс пек ты ву.

Гас па дар кі за бі ра юць са бе 
драў ні ну, якой ацяп ля юць па-
мяш кан ні. Рэшт кі му роў кі ідуць 
на ўлад ка ван не да рог, пад' ез даў 
да фер маў, вы твор чых па мяш-
кан няў. Што даты чыц ца фун да-
мен та і пад ва лаў, то яны за сы па-
юц ца зям лёй і рэ куль ты ву юц ца. 
На ўчаст ках ва кол пус ту ю чых 
до ма ўла дан няў час та ства ра юц-
ца звал кі. Ча го там толь кі ня ма: 
плас ты ка выя па ке ты і бу тэль кі, 
шкля ны по суд, па пе ра. У Кух-
чыц кім сель са ве це сё ле та пра-
вя лі экс пе ры мент: на кі ра ва лі сю-
ды гра ма дзян, якія ад пра цоў ва лі 
гра мад скія ра бо ты. Яны асоб на 
са бра лі ад хо ды па ві дах. За тым 
рас сар та ва ную не па трэб шчы ну 
мяс цо вая ЖКГ вы вез ла на пе ра-
пра цоў ку.

Вёс ка апош нім ча сам па пры-
га жэ ла і ні бы та па свят ле ла. Там, 
дзе ста я лі раз ва лю хі і рос быль-
нёг, ця пер з'я ві лі ся роў ныя, аку-
рат ныя ла пі кі па се ваў. Зрэш ты, 
ва ўсім Клец кім ра ё не на се ле ныя 
пунк ты мя ня юц ца на ва чах. Ра-
зам з тым, як ад зна чыў стар шы ня 
рай вы кан ка ма Ге надзь Са ла вей, 
у ра ё не за ста ец ца 259 ста рых і 
300 пус ту ю чых да моў. Ня гле дзя-
чы на тое, што зно су на да ец ца 
знач ная ўва га, коль касць іх не 
зні жа ец ца — па жы лыя лю дзі па-
мі ра юць, ма ла дыя не вяр та юц ца. 
Па сло вах Ге на дзя Мі хай ла ві ча, 
доб ра ўпа рад ка ван не перш за ўсё 
мае на мэ це ра цы я наль нае вы ка-
ры стан не зям лі. За апош нія тры 
га ды тут увя лі ў се ва зва рот 1300 
гек та раў.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

ТАЛАКОЙ

І ВЁС КА НІ БЫ ТА ПА СВЯТ ЛЕ ЛАІ ВЁС КА НІ БЫ ТА ПА СВЯТ ЛЕ ЛА

Не плач, са ба ка
Зноў у доб рым сэн се сло ва вы лу чы лі ся 
баб руй скія ра та валь ні кі. На гэ ты раз іх 
да па мо га спат рэ бі ла ся... са ба ку, які на са май 
спра ве быў на ва лас ку ад смер ці.

— З пры ват на га сек та ра на пульт дзя жур на га 
па сту пі ла па ве дам лен не, што ў жы вё лы за храс ла 
ла па, — рас ка заў пад ра бяз нас ці гіс то рыі ра та-
валь нік па жар най ава рый на-вы ра та валь най 
час ці №4 Эміль ТКА ЧЭН КА. — Але ка лі мы пры-
еха лі, то ўба чы лі, што да маш ні вар таў нік не толь кі 
за шча міў са бе ла пу, але яшчэ і за ча піў ся па шчай 
за ка ра бін па вад ка. Ві до ві шча бы ло не для сла ба-
нер во вых. Не ба ра ка ні бы та ся дзеў на круч ку.

Па ды сці да раз' юша най жы вё лы не мог на ват 
гас па дар. Па сут нас ці, са ба ка — шча ня, 8 ме-
ся цаў, але ва гой кі ла гра маў 20, не ме ней. Каб 
да па маг чы яму вы зва ліц ца з паст кі, спат рэ бі ла ся 
вы клі каць яшчэ і ве тэ ры на ра. Пас ля ўко лу ах вя ра 
ка ра бі на кры ху па спа кай не ла і да ла маг чы масць 
на блі зіц ца. Але зняць яе прос та так з «круч ка» не 
атры ма ла ся. Эміль Тка чэн ка ра зам з кі роў цам 
Аляк санд рам Та ра бу е вым раз ра за лі гід раў ліч-
ным ін стру мен там зла шчас ны ка ра бін. Іх вель мі 
ўра зі ла, як са ба ка пры гэ тым пла каў. На шчас це, 
усё атры ма ла ся як ма га лепш. Ча ты рох но гі вар-
таў нік жы вы, а ра ны хут ка за жы вуць.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by

А НЕ ШКОДЗЬ!

Гра ні цы 
трэ ба ве даць...

215 дрэў роз ных па род, не пры зна ча ных для 
вы сеч кі, спі ла ва лі ра бот ні кі Верх ня дзвін ска га 
ляс га са. Рас пра цоў ва ю чы ле са се ку 
на тэ ры то рыі Страл коў ска га ляс ніц тва, 
се ка ры доб ра вый шлі за яе ме жы. У вы ні ку 
не за кон на бы ло зрэ за на 39 ку ба мет раў ле су.

У ад но сі нах да ляс га са ра бот ні кі Верх ня-
дзвін скай між рай інс пек цыі аховы жывёльна-
га і расліннага свету рас па ча лі ад мі ніст ра цый-
ны пра цэс. Юра со бе трэ ба бу дзе за пла ціць 
штраф у па ме ры 1380 руб лёў, а так са ма па-
крыць на не се ную шко ду — 2,5 ты ся чы руб лёў 
і кошт не за кон на на рых та ва най драў ні ны на 
су му боль шую за 600 руб лёў.

Па доб нае па ру шэн не вы яві лі ра бот ні-
кі Ма зыр скай між рай інс пек цыі ў Рэ ме заў-
скім ляс ніц тве Ель ска га ляс га са. Пры пра-
вя дзен ні вы сеч кі лес ні кі так са ма зай шлі на 
су сед нюю тэ ры то рыю і не за кон на спі ла ва лі 
49 дрэў агуль ным аб' ёмам 20 ку ба мет раў. Да 
ад мі ніст ра цый най ад каз нас ці пры цяг ну ты ляс-
ні чы, які сачыў за ар га ні за цыяй ра бо ты на ўчаст-
ку. Яму да вя дзец ца па крыць ка ля 500 руб лёў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

У Цэнт раль ным ра ё не ста лі цы 
ад бы ло ся ўра чыс тае ад крыц цё 
не звы чай на га жы ло га до ма — 
з «вы шы ван кай» на фа са дзе.

Зна мя наль на, што ад крыц цё но-
ва га до ма ад бы ло ся на пя рэ дад ні 
950-год дзя Мін ска. Гэ та пер шы дом 
у ра ё не, фа сад яко га ўпры го жа ны 

на цы я наль ным узо рам, што 
вы лу чае яго ся род ін шых і ро-
біць доб ра пры кмет ным для 
тых, хто пра яз джае па Мін-
скай каль ца вой аў та да ро зе.

Пе рад ура чыс тым ад крыц-
цём у не фар маль най аб ста-
ноў цы за куб кам гар ба ты на-
ва сель цы змаг лі па гу та рыць 
з прад стаў ні ка мі ор га наў вы-
ка наў чай ула ды, аб слу гоў ва-
ю чых прад пры ем стваў, бу даў-
ні ка мі.

Пас ля цы ры мо ніі раз ра-
зан ня стуж кі клю чы ад но вых, 
доў га ча ка ных ква тэр атры ма лі 
119 на ва сё лаў, з іх 60 ме лі па-
трэ бу ў па ляп шэн ні жыл лё вых 
умоў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by

ФАКТ

Фа сад 
з на цы я наль ным ад цен нем
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